

2022年度全国十大考古新发现进入终评环节

冲刺考古“奥斯卡”，桑植官田遗址凭啥



▲桑植官田遗址全貌。
▶官田遗址出土的器具。
受访者单位供图



扫码看视频

三湘都市报3月27日讯 3月27日上午，被誉为中国考古界“奥斯卡”的2022年度全国十大考古新发现进入终评环节，目前已知南方地区面积最大的汉晋时期铁器生产加工场湖南桑植官田遗址，作为全国22个“种子选手”之一，参加角逐。

记者从湖南省文物考古研究院了解到，官田遗址位于湖南省张家界市桑植县澧源镇朱家坪村，面积约75000平方米。2015年首次发掘550平方米，发现该遗址存在汉晋时期的生铁铸造活动。2020年—2022年，对官田遗址再次进行考古发掘，揭露面积3500平方米。

桑植官田遗址是以生铁为原料，集熔铁、铸造、退火、锻造、精炼等工艺技术为一体，并

兼营铸铜的多金属生产作坊，为目前南方地区已知规模最大的汉晋时期铸铁遗址。两次发掘共清理灰坑251个、灰沟124条、房址17座，灰坑中可确定熔铁炉、锻铁炉、藏铁坑、储料坑以及部分长方形加工炉等。

桑植官田遗址项目负责人、湖南省文物考古研究院副研究员莫林恒表示，从目前国内的考古发现看，发现的各类加工炉形态独特、功能较为明确，具有显著地方特色，填补了古代铁器生产、加工等研究的多项空白，“其中多种形态的铁器加工炉系首次在南方地区发现，是南方地区汉晋时期手工业考古的重大发现，对于研究这一时期南方地区铁工场的功能布局、炉型特点及生产加工流程提供了重要资料。”

此外，在遗址中还出土了较多的条形铁、残铁块。相关冶金遗物的发现为研究官田遗址的生产工艺流程和功能性质具有指向性的意义。

■文/视频 全媒体记者 曾冠霖

释疑

全国十大考古新发现为何如此受“重视”

“全国十大考古新发现”不是业界最高奖，为什么关注度那么高？甚至很多考古项目都以获得“全国十大考古新发现”为荣呢？

其实“全国十大考古新发现”评选是一次公众考古学的活动，把一个年度的考古工作完全呈现在公众面前，公众可以去行使自己的主动权，对于喜欢的、感兴趣的考古项目进行评选，专家第二轮进行投票，最终选出“全国十大考古新发现”。这正是对每年考古新发现的一次盘点和梳理，也是考古与公众的一次深情碰撞。

可以说，这是年度盛典，竞争角逐十分激烈。据中国文物部门的官员介绍，全国十大考古新发现评审活动已是文博行业里社会认可度最高的文化品牌。由此可见，这项活动被誉为“考古界奥斯卡”也是实至名归。

“无论是哪十个项目最终突围，所有项目取得的成果，都反映着我国考古事业的发展进步。中国考古学的价值，不光体现在学术意义上，也体现在让公众好奇心得到满足、感知考古魅力、坚定文化自信之中。”莫林恒说。

优势

冲刺“十大”桑植官田遗址有哪些竞争力

湖南省文物考古研究院认为，桑植官田遗址具有重要的价值和意义。

1、桑植官田遗址已确认为汉晋时期具有较大规模、且成体系的铁工厂遗址，对其考古发掘是武陵山区汉晋时期冶铁手工业考古的重要发现。

2、桑植官田遗址对研究我国古代，尤其是非中原地区，铁器生产加工技术的出现、传播与发展以及区域铁器化进程等问题意义重大。

3、桑植官田遗址对南方地区汉晋时期钢铁手工业的生产链流程、工艺技术及产品，都是一个极大的补充，是南方冶金考古的一个突破。

消防隐患曝光

株洲经开区曝光一家重大火患单位

近日，株洲市经济开发区消防救援大队对石峰区丽纱食品商行进行监督检查时，发现该单位经营、仓储与居住场所设置在同一建筑内；宿舍采用聚氨酯泡沫夹芯彩钢板搭建，不符合《建筑设计防火规范》，违反了《中华人民共和国消防法》的相关规定。

根据《重大火灾隐患判定方法》，经大队集体研究讨论，判定石峰区丽纱食品商行为重大火灾隐患单位。大队对该单位的违法事实进行了调查取证，并下发《重大火灾隐患整改通知书》，函告区应急管理局提请区管委会进行挂牌督办，同时对该单位责令停止使用并给予罚款人民币柒仟元整的处罚。

下一步，经开大队将进一步加大执法力度，强化监管力度，督促该单位在规定时间内将隐患整改完毕。

■通讯员 周舟

郴州宜章：一酒馆存重大火灾隐患被罚

近日，郴州宜章县消防救援大队根据上级要求开展火灾防控专项检查时，发现宜章县左岸往事小酒馆存在重大消防安全隐患。

宜章县左岸往事小酒馆位于郴州市宜章县玉溪镇

大汉风情商业街9栋107号，该场所使用面积为70平方米，使用性质为酒吧。前期，大队监督人员在检查时发现，该酒馆一楼安全出口数量不足（仅设置一个安全出口），不具备安全疏散条件，不符合《建筑设计防火规范》（GB50016—2014，2018年版）第5.5.8条的规定，违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款第（二）项之规定。该场所属于公众聚集场所，不及时消除可能严重威胁公共安全。针对检查中发现问题，大队消防监督员依法下发《重大火灾隐患整改通知书》，给予宜章县左岸往事小酒馆罚款人民币陆仟元整的处罚，并提请县人民政府对左岸往事小酒馆重大火灾隐患实行挂牌督办。

目前，该酒馆正在积极整改中，酒馆负责人表示将严格按照要求积极整改，力争早日消除重大火灾隐患。

郴州安仁：一物业公司存在重大火灾隐患被处罚

近日，郴州安仁县消防救援大队在开展“冬春防控”专项检查时，发现安仁县仁城物业有限公司存在重大火灾隐患，并对其依法立案处罚。

现场，大队监督执法人员发现安仁县仁城物业有限公司消防设施未保持完好有效（火灾自动报警控制器存在故障点），其行为已违反了《中华人民共和国消

防法》第十六条第一款第二项之规定；消防控制室安排不具备相应条件的人员值班，其行为已违反了《高层民用建筑消防安全管理规定》第二十六条第二款的规定，根据《重大火灾隐患判定方法》综合判定该单位已构成重大火灾隐患，安仁县消防救援大队依法下发《重大火灾隐患整改通知书》，并给予该单位罚款人民币叁仟陆佰元整的行政处罚。

下一步，安仁大队将帮助指导该公司制定具体可行的整改方案，派专人上门提供技术服务，实施跟踪问效，督促其在规定时间内将隐患整改到位，确保场所消防安全。

郴州桂东：一超市安全出口封堵被临时查封

近日，桂东县消防救援大队监督员对湖南桂东县新美佳超市进行检查时发现，一层西南侧安全出口被封堵，已不具备安全疏散条件，未按规定设置疏散指示标志、应急照明灯，未按规定设置排烟设施，依据《重大火灾隐患判定方法》判定该单位存在重大火灾隐患。大队依法下发《重大火灾隐患整改通知书》，并依据《中华人民共和国消防法》第五十四条和《消防监督检查规定》第二十二条第一款第一项的规定，对该场所进行临时查封。

下一步，桂东大队将全程进行帮扶指导，确保隐患如期消除。